附件4
《北京市2025年电力市场化
交易方案》《北京市2025年绿色电力交易方案》的解读
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1、 背景依据
为持续贯彻落实国家发展改革委、国家能源局《关于印发<电力中长期交易基本规则>的通知》（发改能源规〔2020〕889号）、国家发展改革委《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》（发改价格〔2021〕1439号）、国家发展改革委办公厅、国家能源局综合司《关于有序推进绿色电力交易有关事项的通知》（发改办体改〔2022〕821号）、国家发展改革委、国家能源局《关于印发〈电力中长期交易基本规则-绿色电力交易专章〉的通知》（发改能源〔2024〕1123号）等有关文件要求，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，保障电力安全稳定供应。同时，鼓励电力用户积极参与绿色电力交易（以下简称绿电交易），提高可再生能源消费占比，在绿电交易各个环节落实优先组织、优先调度、优先结算相关要求。
2、 目标任务
持续深化电力市场建设，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，确保电力系统安全、平稳、绿色和高效运行，营造优质营商环境，推动能源高质量发展。稳妥推进北京市2025年电力市场化交易工作，鼓励电力用户积极参与绿电交易，切实完成北京市2025年重点任务中的绿电交易目标，助力北京市实现碳达峰和碳中和的战略目标。
3、 主要内容
（一）《北京市2025年电力市场化交易方案》
《北京市2025年电力市场化交易方案》（以下简称《市场化交易方案》）全文共分为八部分。其中，第一部分明确了交易电量规模；第二部分明确了市场参与方式；第三部分明确了交易组织安排；第四部分明确了直接交易价格；第五部分明确了结算方式；第六部分明确了零售交易；第七部分明确了信息披露；第八部分明确了相关工作要求。主要内容如下：
1.明确了交易电量规模
2025年，北京市电力市场化交易总电量规模拟安排910亿千瓦时，其中，直接市场交易规模300亿千瓦时，电网代理购电规模610亿千瓦时。
2.明确了市场参与方式
执行工商业电价的电力用户原则上全部直接参与市场交易。对暂未直接参与市场交易的电力用户，由国网北京市电力公司代理购电。
3.明确了交易价格
批发用户的用电价格由上网电价、上网环节线损费用、输配电价、系统运行费用、政府性基金及附加构成；零售用户的用电价格由零售合同电能量价格、上网环节线损费用、输配电价、系统运行费用、政府性基金及附加等构成。
上网电价由市场化交易形成，零售合同电能量价格由售电公司与零售用户签订零售套餐约定。
4.明确了偏差结算
批发用户、售电公司实际用电量与各类交易合同（购售合同）总电量的差值部分为偏差电量。偏差电量与各类交易合同 （购售合同）总电量的比值为偏差率，即K。U1、U2为调节系数。
2025年偏差结算按照阶梯方式执行，具体如下：
当K∈[-5%,5%]时,U1=1,U2=1;
当K∈[-15%,-5%）∪（5%,15%]时,U1=1.1,U2=0.9;
当K∈[-40%,-15%）∪（15%,40%]时,U1=1.15,U2=0.85;
当K∈[-100%,-40%）∪（40%,+∞）时,U1=1.2,U2=0.8。
后期根据北京市场运行情况，适时调整调节系数并向经营主体发布。电网企业代理购电产生的偏差电量，按照京津唐电网月度竞价出清价格结算。
5.确定了偏差资金分摊方式和具体计算方法
2025年，批发用户、售电公司因合同偏差电量结算引起的偏差资金，原则上在北京地区批发用户、售电公司范围内分摊。综合考虑偏差电量、偏差率两个维度，按照“谁产生谁分摊、鼓励控制偏差”原则对偏差结算差额资金进行分摊。各月偏差结算差额资金总额及各经营主体分摊金额按照当月结算数据计算、按月结算。
6.明确了零售价格
零售合同的电能量价格在“北京燃煤基准价±20%”范围内形成。零售用户与售电公司结算的电能量价格不包含煤电容量电价。
7.明确了信息披露
售电公司、电力用户在参与市场交易前，应按照信息披露基本规则要求完成信息披露。首都电力交易中心向市城市管理委报送披露情况。按照信息披露基本规则，首都电力交易中心按月披露市场结算总体情况及分类构成情况、零售市场结算均价分布情况等，便于零售用户查询使用。
8.明确了相关工作要求
（1）市场化电力用户（含售电公司、电网代理购电）2025年度中长期合同签约电量应不低于上一年度用电量的80%，并通过后续合同签订，保障电力中长期合同签约电量比例不低于90%。鼓励经营主体签订一年期以上的电力中长期合同。
（2）2025年，北京市承担消纳责任的经营主体年度最低消纳责任权重预期性指标暂定为26.36%（非水25.14%），具体消纳责任权重以国家能源局正式发布的约束性指标为准。鼓励承担消纳责任的经营主体通过绿电交易、绿证交易等方式完成责任权重。
（3）按照国家有关要求，严禁在收取电费中加收其他费用。物业公共部位、共用设施和配套设施的运行维护费用等，应通过物业费、租金或公共收益解决，严禁以电费为基数加收服务类费用。
（二）《北京市2025年绿色电力交易方案》
《北京市2025年绿色电力交易方案》（以下简称《绿电交易方案》）全文共分为八部分。其中，第一部分明确了绿电交易定义；第二部分明确了经营主体；第三部分明确了交易方式；第四部分明确了交易安排；第五部分明确了交易组织；第六部分明确了交易结算；第七部分明确了绿证划转；第八部分明确了其他要求。主要内容如下：
1.明确了绿电交易定义
绿电交易是指以绿色电力和对应绿色电力环境价值为标的物的电力交易品种，交易电力同时提供国家核发的可再生能源绿色电力证书。售电公司、电力用户可通过绿色电力交易平台购买绿色电力。
2.明确了经营主体
参与2025年本市绿电交易的经营主体包括：售电公司、电力用户。售电公司、电力用户（含批发用户、零售用户）须在交易平台注册生效。
3.明确了交易方式
2025年本市绿电交易主要包括本市售电公司、电力用户参与京津唐电网绿电交易和跨区跨省绿电交易。京津唐电网绿电交易方式为双边协商、集中竞价；在参与跨区跨省绿电交易时，鼓励发用双方签订多年期绿色电力购买协议。
4.明确了交易安排
2025年绿电交易以年（多年）、月（多月）等为周期常态化组织开展绿电交易，适时开展月内绿电交易。经营主体采用分时段报量、单一报价的模式，以各时段总量参与交易。经营主体申报全时段电量参与交易。
5.明确了交易组织
北京市绿电交易工作分为京津唐电网绿电交易和跨区跨省绿电交易。京津唐电网绿电交易按现有方式继续执行；跨区跨省绿电交易按照国家相关部门规则文件组织实施。
6.明确了交易结算
明确了绿电交易优先结算，月结月清。经营主体应分别明确电能量价格与绿色电力环境价值。其中，电能量价格结算方式按照华北能源监管局现行政策文件执行；绿色电力环境价值按当月合同电量、发电企业上网电量、电力用户用电量三者取小的原则确定结算数量。
7.明确了绿证划转
国家能源局电力业务资质管理中心为新能源发电企业核发绿证；北京电力交易中心依据绿电交易结算结果等信息，经发用双方确认后，在交易平台将绿证由发电企业划转至电力用户。
8.明确了其他要求
（1）鼓励电力用户积极参与绿电交易，提高可再生能源消费占比，在绿电交易各个环节落实优先组织、优先调度、优先结算相关要求。
（2）鼓励跨国公司及其产业链企业、外向型企业、行业龙头企业购买绿证、使用绿色电力产品，发挥示范带动作用。推动中央企业、地方国有企业、机关和事业单位发挥先行带头作用，稳步提升绿色电力产品消费比例。
4、 涉及范围
适用于参与2025年北京市电力市场化交易的经营主体。
5、 注意事项
（一）市场化电力用户（含售电公司、电网代理购电）2025年度中长期合同签约电量应不低于上一年度用电量的80%，并通过后续合同签订，保障电力中长期合同签约电量比例不低于90%。鼓励经营主体签订一年期以上的电力中长期合同。
（二）2025年，北京市承担消纳责任的经营主体年度最低消纳责任权重预期性指标暂定为26.36%（非水25.14%），具体消纳责任权重以国家能源局正式发布的约束性指标为准。鼓励承担消纳责任的经营主体通过绿电交易、绿证交易等方式完成责任权重。
（三）按照国家有关要求，严禁在收取电费中加收其他费用。物业公共部位、共用设施和配套设施的运行维护费用等，应通过物业费、租金或公共收益解决，严禁以电费为基数加收服务类费用。
（四）交易公告发布前，应报送市城市管理委。北京电力交易中心、首都电力交易中心应及时组织有意向参与绿电交易的经营主体进行交易平台操作培训和政策宣贯。
6、 关键词诠释、专业名词解释
（一）偏差率。批发用户、售电公司实际用电量与各类交易合同（购售合同）总电量的差值部分为偏差电量，偏差电量与各类交易合同（购售合同）总电量的比值为偏差率。
（二）绿证。绿证是我国可再生能源电量环境属性的唯一证明，是认定可再生能源电力生产、消费的唯一凭证。
7、 惠民利企举措
（一）国网北京市电力公司代理购电的工商业用户注册周期由每偶数月调整为每月开展注册，更好地适应市场需求。
（二）对参与绿电交易的电力用户按绿色电力交易结算电量给予每度电0.02元的奖励。
8、 新旧政策差异
（一）工商业用户注册周期变化。为持续扩大工商业用户参与市场化交易规模，有序推动由电网企业代理购电的工商业用户全部进入电力市场，优化调整了工商业注册时间。
新注册周期：由国网北京市电力公司代理购电的工商业用户，可在每月15日前，在首都电力交易平台完成注册，选择自下月起直接参与市场交易，国网北京市电力公司代理购电相应终止。
原注册周期：由国网北京市电力公司代理购电的工商业用户，可在每偶数月15日前，在首都电力交易平台完成注册，选择自下月起直接参与市场交易，国网北京市电力公司代理购电相应终止。
（二）零售套餐模式变化。为满足经营主体灵活选择需求，推动零售套餐更加规范标准。
新零售套餐模式：零售用户、售电公司签订零售市场购售电合同，分别约定绿色电力交易、非绿色电力交易零售套餐，可采用固定价格模式、联动价格模式、比例分成模式来约定零售合同价格，适时增加其他模式零售结算套餐。
原零售套餐模式：零售用户、售电公司签订市场化购售电合同结算确认协议，分别约定绿色电力交易、非绿色电力交易零售结算套餐，可采用固定服务费、价差比例分成、固定服务费+价差比例分成模式约定购售电服务价格，绿色电力交易暂按固定服务费模式约定购售电服务价格，适时增加其他模式零售结算套餐。
（三）用电价格组成变化。依据北京市发展改革委《关于北京电网第三监管周期输配电价等有关事项的通知》（京发改〔2023〕637号），北京市发展改革委《关于进一步完善本市分时电价机制等有关事项的通知》（京发改规〔2023〕11号）有关规定，明确了北京市电力市场化用户的用电价格组成。
新用电价格组成：批发用户的用电价格由上网电价、上网环节线损费用、输配电价、系统运行费用、政府性基金及附加构成；零售用户的用电价格由零售合同电能量价格、上网环节线损费用、输配电价、系统运行费用、政府性基金及附加等构成。其中：
上网电价由市场化交易形成，零售合同电能量价格由售电公司与零售用户签订零售套餐约定。上网环节线损费用、系统运行费用由电网企业按照国家及北京市要求核算并公示，按月由全体工商业用户分摊或分享。
原用电价格组成：北京市电力市场用户的用电价格由上网电价、上网环节线损费用、输配电价、系统运行费用、政府性基金及附加构成。
其中：上网电价由市场化交易形成。上网环节线损费用、系统运行费用由电网企业按照国家及北京市要求核算并公示，按月由全体工商业用户分摊或分享。
（四）明确零售电价形成范围。按照国家要求，增加了零售合同的价格形成范围，确保零售用户价格落在合理区间。
零售合同的电能量价格在“北京燃煤基准价±20%”范围内形成。零售用户与售电公司结算的电能量价格不包含煤电容量电价。售电公司售电收益为售电公司零售市场收入减去批发市场支出，售电收益包含售电服务收益，售电服务费不再单列。
（五）增加了信息披露内容。进一步满足经营主体信息需求，维护市场经营主体合法权益。
1.鼓励售电公司在电力交易平台发布可签约标准套餐及可签约电量，每家售电公司发布的套餐不少于1种。
2.售电公司、电力用户在参与市场交易前，应按照信息披露基本规则要求完成信息披露。首都电力交易中心向市城市管理委报送披露情况。
3.按照信息披露基本规则，首都电力交易中心按月披露市场结算总体情况及分类构成情况、零售市场结算均价分布情况等，便于零售用户查询使用。
4.市场交易清分结果向经营主体公示时间为1天。如因公示期为节假日致使经营主体未及时确认，差错电量电费通过追退追补方式订正。
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